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22 Novembre 2015 
Cortile di Palazzo Ducale, Venezia
Ore 14.00
MODULO DI ISCRIZIONE AL PROGETTO
/
PARTICIPATION FORM
Inviare compilato a / to be filled and sent to
info@galleriamichelarizzo.net
Nome / Name
Cognome / Surname
Email
Telefono / Telephone nr (facoltativo / Optional)
Queste informazioni verranno utilizzate solo ed esclusivamente per l’organizzazione della Repetitive Walk e per eventuali comunicazioni riguardanti il suo con i diretti interessati / The info required will be used only for organisational purposes regarding the Repetitive Walk - and/or for eventual communications on it
INFORMAZIONI PRATICHE
/
PRACTICAL INFORMATION
La Repetitive Walk è gratuita e aperta a persone di ogni età, solo su invito e previa prenotazione tramite il form online, che va compilato e inviato via e-mail. 
I partecipanti sono invitati a raggiungere il Cortile di Palazzo Ducale dalla Porta della Carta (posta sul lato che dà in Piazzetta San Marco) domenica 22 novembre alle 14 per ricevere le istruzioni necessarie per la camminata, che inizierà intorno alle 14.30 (è raccomandata la puntualità). La camminata durerà circa un’ora e si terrà con qualunque condizione atmosferica: si consiglia dunque un abbigliamento idoneo. I partecipanti potranno portare con sé borse o zaini, purché poco ingombranti o verranno invitati a lasciare i propri bagagli presso il guardaroba. 
La Repetitive Walk si svolgerà in silenzio e l’uso di telefoni e smartphones sarà consentito solo per effettuare video e fotografie. Non saranno quindi permesse le chiamate. 
Durante la Repetitive Walk un fotografo scatterà alcuni scatti dai quali l’artista potrà eventualmente scegliere qualche immagine per realizzare successivamente una o più opere.
/
The Repetitive Walk is free and open to all ages. Booking is essential. 
Participants are invited to meet at Palazzo Ducale reaching the courtyard from Porta della Carta (on the side giving on Piazzetta San Marco) November 22nd at 2 pm, they will then be given a set of instructions for the walk – that will start around 2,30 pm (participants will need to be punctual). The walk will have the duration of one hour and will take place regardless of the weather: participants are expected to bring appropriate clothing and footwear. Participants could bring with them bags and rucksaks, provided that they are little bulky or will be deposited at the Palazzo’s guardarobe. Participants are asked to walk in silence. Phones and smartphones will be eventually used only to take photos or videos: calls won’t be allowed.
A professional photographer will document the Repetitive Walk, the artist will eventually chose one or more images to realize one or more artworks.
Dagli anni ’70 a oggi Hamish Fulton ha realizzato circa una quarantina di camminate con la partecipazione del pubblico. Tra le più recenti si rammentano quella al / Since the 70’s Hamish Fulton has made circa 40 group walks. Among the most recent ones:  Cairngorm Mountain Railway Car Park (UK, 2010), alla Tate Modern di Londra (UK, 2011), all’AV Festival (Newcastle Qayside, UK, 2012), Margate Sands (UK, 2012), al Fierce Festival / Retracing the City (Birmingham, UK, 2012), a Zurigo (CH, 2012), Bad Kleinkirchheim (A, 2013), Berlino (D, 2014), Oxford (UK, 2015). 
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